

# КАГО ЗАЛІЧАЦЬ У ПРОФІЛЬНЫ КЛАС?

(Заканчэнне.

Пачатак на 1-й стар.)

Вучні, які атрымалі пачатковую адукацыю ў гімназіях і гімназіях-інтэрнатах, па жаданні могуць працягнуць навучанне ў тых жа ўстановах на II ступені агульнай сярэдняй адукацыі. Але ёсць адзін нюанс: прыём асоб для атрымання базавай адукацыі ў гімназіях-каледжах мастацтваў будзе ажыццяўляцца па конкурсе на падставе праверкі іх здольнасцяў у галіне асобных відаў мастацтва. Гэта значыць, што творчае выправаванне для іх застаецца, а мову і матэматыку яны больш не здаюць.

Тыя, хто скончыў дзевяць класаў у гімназіі, змогуць і далей — без іспытаў і праверкі творчых здольнасцяў — працягнуць навучанне ў 10 і 11 класах. Здарэцца, што ў дзясятым класе ў

гімназіях з'яўляюцца свабодныя месцы. Тых, хто будзе на іх прэтэндаваць, чакаюць два ўступныя экзамены па прадметах, якія тут вывучаюцца на павышаным узроўні (экзамены прадугледжваліся і раней). Гэта можа быць дыктант, дыктант з граматычным заданнем, тэставыя заданні, кантрольная работа ў пісьмовай форме, тэарэтычныя пытанні для правядзення экзамену ў вуснай форме, тэарэтычныя пытанні і практычныя заданні для правядзення ўступных іспытаў пры спалучэнні вуснай і практычнай формаў. Тэрмін правядзення экзаменаў — з 2 па 12 жніўня.

Экзамены ў 10 клас ліцэяў будучы арганізаваныя з 16 па 20 чэрвеня. Будучыя ліцэісты здаюць два ўступныя іспыты з ліку вучэбных прадметаў, вызначаных вучэбным планам для вы-



вучэння на павышаным узроўні. Гэта могуць быць не толькі матэматыка і фізіка ці матэматыка і інфарматыка, а, напрыклад, матэматыка і хімія.

Таксама Святлана Уклейка звярнула ўвагу яшчэ на адзін важны нюанс: дакументы ад бацькоў аб прыёме іх дзяцей у першы клас цяпер будуць прымаць-

ца не з 2 чэрвеня, як было раней, а з 12 чэрвеня па 28 жніўня. Паколькі ў першай дэкадзе месяца ва ўстановах адукацыі ідуць выпускныя экзамены, праходзяць выпускныя вечары, было вырашана пасунуць гэты тэрмін, каб не ўскладца на педагогічны калектыў залішнюю нагрузку.

Надзея НИКАЛАЕВА.

## ■ На слыху

# АБДЫМКИ З КАСАЛАПЫМ У Віцебскім раёне мядзведзь пакусаў беспрацоўнага

У інтэрнэце актыўна абмяркоўваецца навіна пра тое, што мядзведзь у Віцебскім раёне пакусаў мужчыну. З укусамі рук, бока, спіны і г. д. беспрацоўны, якому за 40, быў шпіталізаваны. Незвычайнае надзвычайнае здарэнне адбылося ноччу на выхадных у вёсцы Пукшына, дзе жывуць 72 чалавекі. Яна прыкладна за 12 км ад Расіі, на тэрыторыі Янавіцкага сельсавета.

Кіраўнік сельсавета Аляксандр Ізобаў, каб высветліць падрабязнасці, ездзіў у населены пункт.

Паводле слоў суразмоўцы, верагодна, той мядзведзь ужо не першы раз выходзіў да людзей. І аднакласнік старшыні нават зрабіў фота касалапага, вельмі падобнага на таго, якога бачылі вясцоўцы. Версій, як сустрэліся жывёла і чалавек незадоўга да здарэння, у інтэрнэце існуе некалькі. Але старшыня сельсавета пацікавіўся дробязямі на месцы. Таварыш пацярпе-

лага, які прагнаў мядзведзя, кінуўшы ў яго рондаль, сцвярджаў, што аднавясковец абдымаўся з мядзведзем. Апошні яго лізаў. Наваспечаны сябар жывёлы нават прапанаваў разам выпіць «на траіх»... Справа скончылася тым, што мядзведзь падмяў пад сябе чалавека і пачаў кусаць.

Пацярпелага цяпер лечаць у Віцебску. У сельскім выканкаме яго характарызуюць адмоўна. Напрыклад, ён на ўліку ў грамадскім пункце правапарадку. Пры жаданні мог бы працаваць на ферме, дзе дастойны заробак, але не хоча.

У дзень напісання артыкула ў Віцебскім райвыканкаме адбылося мерапрыемства па лініі МНС. Абмяркоўвалі і інцыдэнт. Як сцвярджаюць вопытныя паляўнічыя, калі мядзведзь напаў на чалавека, сітуацыя можа і паўтарыцца. А забіць жывёлу нельга, бо мядзведзь занесены ў Чырвоную кнігу. Для гэтага неабходны дазвол ў адпаведных інстанцыях па ахове жывёльнага свету. Як ва-

рыянт, мядзведзь можна было б злавіць і перасяліць падалей ад людзей.

Дарэчы, візіты мядзведзяў у вёскі Віцебскага раёна не рэдкасць. Старшыня Янавіцкага сельсавета, дарэчы, раней працаваў майстрам у лясгасе. Ён адзначыў, што мядзведзі часта падыходзяць да месцаў, дзе жывуць людзі, а яшчэ прыгадаў, што ўпершыню мядзведжыя сляды ўбачыў каля 20 гадоў таму. А вось мінулым летам з-за лясных пажараў у Расіі касалапых у раёне стала болей. Аднаго бачылі жыхары вёскі Лазаватка ў суседнім Задуброўскім сельсавеце. Як канстатавалі тады ў Віцебскай раённай інспекцыі прыродных рэсурсаў і аховы навакольнага асяроддзя, канешне, у пошуках ежы ён не вернецца ў расійскія лясы. І пры неабходнасці паабяцалі адлавіць зверу...

Што будзе з мядзведзем, які параніў чалавека, пакажа час.

Аляксандр ПУКШАНСКІ

## ФАКТЫ

### ГРОШЫ ЗА... НЯБОЖЧЫЦУ

Мінчанін 30 гадоў атрымаў пенсію сваёй маці, якая памерла ў 1988 годзе

У Маскоўскае РУУС сталіцы звярнуліся работнікі тэрытарыяльнага органа сацыяльнай абароны для ўстанаўлення месцазнаходжання найстарэйшай жыхаркі Мінска 1904 года нараджэння. Яны некалькі разоў спрабавалі наведваць жанчыну па месцы жыхарства, аднак яе сын сцвярджаў, што тая пражывае ў сельскай мясцовасці Гродзенскай вобласці.

У ходзе праверкі было ўстаноўлена, што жанчына памерла яшчэ ў 1988 годзе ва ўзросце 84 гадоў. Сваёй жанчыну пахавалі, аднак сын памерлаў схваў ад органаў сацыяльнай абароны факт смерці маці і з таго часу атрымаў яе пенсію ў банку па даверанасці.

Па інфармацыі Маскоўскага РУУС сталіцы, мужчына 1943 года нараджэння не працуе, з'яўляецца пенсіянерам. Прыкладная сума шкоды складае больш за 100 000 рублёў. У рамках расследавання крымінальнай справы разглядаюцца ўсе абставіны, скіраваныя на атрыманне грашовых сродкаў шляхам падману. Па яго выніках будзе вызначана канчатковая сума шкоды.

У дачыненні да мужчыны распачата крымінальная справа за махлярства. Максімальнае пакаранне па ёй — пазбаўленне волі на тэрмін да сямі гадоў з канфіскацыяй маёмасці або без канфіскацыі.

## ПАДЗЕІ

### ГРУЗАВІК СУПРАЦЬ... БТРА

У Бярозе «МАЗ» сутыкнуўся з бронетранспарцёрам.

Па інфармацыі Міністэрства абароны, здарэнне мела месца а сёмай гадзіне раніцай на скрыжаванні. Кіроўца цывільнага грузавіка «МАЗ» парушыў правілы дарожнага руху, праігнараваў сігналы машын ДАІ і ВАІ, якія суправаджалі арганізаваную калону ваеннай тэхнікі, і здзейсніў сутыкненне з бронетранспарцёрам. У выніку гэтага ДТЗ кіроўца грузавіка атрымаў траўму нагі і быў дастаўлены ў бальніцу для аказання медыцынскай дапамогі. Па факце аварыі разбор праводзяць ДАІ і Следчы камітэт.

Сяргей РАСОЛЬКА.

### ПАЛІЎ СМЕЦЦЕ — ЗГАРЭЎ ДОМ

Навядзенне парадку абярнулася сапраўднай бядой для 58-гадовага жыхара вёскі Скорцы Пружанскага раёна.

Мужчына згроб смецце, сухую траву і падпаліў усё гэта на падворку. Але ж агонь, як вядома, па сухой траве распаўсюджваецца імгненна. І гаспадар не паспеў азірнуцца, як полымя «дабегла» да хаты і перакінулася на драўляную яббудову. У выніку згарэў дах, пашкоджаны сцены, маёмасць. Па сутнасці, чалавек застаўся без дома. Пра гэты факт раскажаў афіцыйны прадстаўнік Брэсцкага абласнога МНС Сяргей МАШНОЎ. І яшчэ адзін пажар зафіксаваны ў апошнія дні. На гэты раз з-за спальвання сухой травы загарэліся гаспадарчыя пабудовы ў садоўным таварыстве «Лотас» Брэсцкага раёна. Знішчаны чатыры хлявы.

Святлана ЯСКЕВІЧ.

## НАВІНЫ

# АЗАРАНКА ШТУРМУЕ МАЯМІ

1. **Вікторыя Азаранка атрымала чацвёртую перамогу запар на турніры ў амерыканскім Маямі і выйшла ў паўфінал.** У 1/4 беларуска абыграла шостую ракетку свету чэшку Караліну Плішкаву — 7:5, 6:3. Сустрэча працягвалася крыху больш за паўтары гадзіны.

Нагадаем, перад гэтым Вікторыя перамагла амерыканак Кэтрын Беліс і Мэдысан Кіз, а таксама латвійскую тэнісістку Анастасію Севаставу. У паядынку за выхад у фінал Азаранка згуляе з амерыканкай Слоан Стывенс, якая знаходзіцца на 12-м радку сусветнага рэйтынга.

— *Перад матчам 1/4 фіналу я казала, што гэта будзе выдатная праверка для ацэнкі маёй гульні. Я бачу нямала пазітыву для працягу працы,* — расказвае Вікторыя. — *Прыемна назіраць, што па ходзе турніру я дамаглася вялізнага прагрэсу — з першага раўнда і да сустрэчы з саперніцай з топ-5. Хочацца і далей рухацца па гэтым шляху. Думаю, я нядрэнная тэнісістка і ведаю, як выйграваць матчы. У мяне вялікі вопыт. Мне важна заставацца здаровай, працягваць дадаваць і мець магчымасць гуляць. Я ўвесь час думаю аб магчымасці заваяваць трафей. Менавіта таму і гуляю. Я не прывязджаю на турніры проста пагуляць, але пры гэтым*



*заўсёды рухаюся ад матча да матча. Многія думаюць, што тытул ужо блізкі, але я лічу, што шлях яшчэ далёкі. Да апошняга розыгрышу будзе нялёгка. Я хачу канцэнтравана на кожным матчы і розыгрышы.*

Адзначым, што раней, калі Вікторыя даходзіла да паўфіналу турніру ў Маямі, то ў выніку абавязкова заваявала трафей. Тэнісістка перамагла на гэтым турніры ў 2009, 2011 і 2016 гадах.

2. **Футбалісты нацыянальнай зборнай Беларусі перамаглі ў гасцях каманду Славеніі 2:0 у другім таварыскім матчы новага сезона.** Галы на рахунку Максіма Скавыша і Антона Сарокі.

— *Структура, над якой мы працавалі, паступова прагледжваецца,* — адзначае галоўны трэнер зборнай Беларусі Ігар КРЫВУШЭНКА. — *Так, момантамі ёсць бязладдзе, але па меншай меры структура ўжо відаць, і патрабаванні, якія просім, хлопцы стараюцца выконваць. Самае галоўнае — на полі была каманда. Ніхто асабліва не выпаў, змагаліся адзін за аднаго. Добра, што два матчы зборная згуляла «на нуль», гэта значыць, нядрэнна згуляла абарона, без відавочных памылак.*

Свае наступныя кантрольныя матчы падапечныя Ігара Крывушэнкі правядуць у пачатку лета: 6 чэрвеня адбудзецца дамашні спарынг з камандай Венгрыі, 9 чэрвеня — гасцявы супраць Фінляндыі.

3. **Фінальная серыя плэй-оф чэмпіянату Беларусі па хакеі ў экстралізе стартавала ў Гродне.** У барацьбе за галоўны трафей — Кубак Прэзідэнта — змагаюцца «Нёман» і мінскае «Юнацтва». Абодва клубы з'яўляюцца найбольш тытулаванымі ў беларускай экстралізе. Мінская каманда — сяміразовы чэмпіён краіны, каманда з Гродна шэсць разоў становілася пераможцам.

Па выніках фіналу плэй-оф вызначыцца колькасць месцаў для Беларусі ў хакейнай Лізе чэмпіёнаў на наступны сезон.

Дар'я ЛАБАЖЭВІЧ

## Уладзімір Дамашэвіч у «Беларускім кнігазборы»

Пабачыў свет 95-ы том у серыі «Беларускі кнігазбор». Гэтым разам прадстаўлены проза і публіцыстыка пісьменніка, якога можна смела лічыць сумленнем беларускай літаратуры, — Уладзіміра Максімавіча Дамашэвіча.

У зборнік, укладзены Генрыхам Далідовічам — малодшым таварышам прэзідэнта, увайшлі апавяданні, аповесць «Між двух агнёў», раман «Камень з гары», публіцыстыка. Найлепшае з творчай спадчыны Уладзіміра Дамашэвіча (1928—2014) сведчыць пра надзвычайнае імкненне пісьменнікаў яго пакалення пісаць праўду. Быў Васіль Быкаў, быў Аляксандр Адамовіч, але поруч ішлі яшчэ літаратары, творы якіх і зараз можна смела лічыць мастацкімі дакументамі праўдзівага адлюстравання беларускай рэчаіснасці, — Вячаслаў Адамчык, Аляксей Карпюк і, канешне ж, Уладзімір Дамашэвіч. Яго раман «Камень з гары», напісаны напрыканцы 1960-х — у пачатку 1970-х гадоў, 20 гадоў знаходзіўся пад забаронай. Публікацыя ў 1990 годзе высокапраўдзівага твора, прысвечанага жыццю і творчай інтэлігенцыі і ўвогуле ўсёй Беларусі на пэўным адрэзку часу, стала прыкметнай падзеяй у беларускім літаратурным працэсе.

З цікавасцю чытаюцца і публіцыстычныя артыкулы, сабраныя ў кнізе. Многія пазіцыі, выкладзеныя ў нарысах, прамовах на пісьменніцкіх з'ездах, якія друкаваліся ў «Малодасці», «Полымі», «Крыніцы», актуальныя і зараз. Як для літаратуры, так і для грамадскага жыцця.

Сяргей ШЫЧКО.